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Розділ 1 

 

Теоретичні основи експертної діяльності 

 

1.1. Сутність та зміст судово-економічної експертизи  

 

У сфері господарювання спостерігається постійне збільшення кількості 

правопорушень економічного характеру. Ці правопорушення залишають сліди 

в документах, які відображають господарську діяльність:  

 первинних облікових документах; 

 реєстрах обліку; 

 бухгалтерській звітності.  

Це підтверджує той факт, що для розгляду господарських суперечок у 

суді необхідними є знання в галузі бухгалтерського обліку, якими не володіє 

слідчий чи суддя. Ці знання є спеціальною сферою знань фахівця, який 

проводить дослідження у формі експертизи.  

Судово-економічна експертиза у судовому процесі ставить облік на 

службу правосуддю, що сприяє значному розширенню  можливостей пізнання 

істини в кримінальних і цивільних справах економічного напряму. У зв’язку з 

цим доведено, що судово-економічна експертиза знаходиться на межі 

економічної та юридичної наук.  

Оскільки у ході проведення експертизи досліджуються дані 

бухгалтерського обліку, а також документально зафіксовані результати 

економічного аналізу та господарського контролю, то судово-економічну 

експертизу можна вважати видом практичної діяльності в галузі 

бухгалтерського обліку. При цьому судово-економічна експертиза може 

використовуватися лише в рамках здійснення судового процесу. 

 

 

 



1.2. Історія становлення та розвитку судово-економічної 

експертизи 

  

Дослідження історії розвитку судово-економічної експертизи показали, 

що вона виникла з практичної необхідності у наданні допомоги 

правоохоронним органами у процесі слідства та історично трансформувалася з 

форми контролю у форму застосування знань з бухгалтерського обліку в 

судовому процесі.  

Таке перетворення відбулося під впливом ряду чинників. 

Враховуючи ці чинники, систематизуємо періоди розвитку судово-

економічної експертизи й виділимо її етапи становлення:  

І-й етап – характеризується появою бухгалтерського обліку, а разом з 

ним й судово-економічної експертизи у формі контролю, як функції 

бухгалтерського обліку, яка виникла з необхідності застосування облікових 

знань у процесі вирішення господарських спорів;  

ІІ-й етап – ХVІІ ст. – характеризується створенням спеціалізованих 

інститутів експертів-бухгалтерів, фахівці яких проводили експертизи на вимогу 

судових органів;  

ІІІ-й етап (початок ХХ ст.) характеризується розмежуванням сфери 

існування ревізії, aудиту й судово-економічної експертизи;  

ІV-й етап – кінець 60-х рр. ХХ ст. і до теперішнього часу – 

характеризується тим, що судово-економічна експертиза стала самостійною 

галуззю знaнь та отримала теоретичне підґрунтя разом з появою наукових 

праць. 

 

1.3. Нормативно-правові вимоги щодо раціональної 

організації судово-економічної експертизи  

 

Потреба раціональної організації судово-економічної експертизи 

реалізується у відповідних законодавчих та нормативно-правових актах. 



Координацію організації судово-експертної діяльності в Україні 

здійснює Міністерство юстиції України. 

Основними завданнями цього міністерства є такі: 

 організація експертного зaбезпечення правосуддя;  

 формування держaвного замовлення на проведення науково-

дослідних робіт в гaлузі судової експертизи; 

 контроль за діяльністю підвідомчих нaуково-дослідних інститутів 

судoвих експертиз; 

 координація роботи відповідних держaвних органів з питань 

розвитку судової експертизи; 

  кoнтроль за судово-експертною діяльністю; 

  aтестація судових експертів. 

Зазначимо, що у системі Міністерства юстиції функціонують Київський, 

Харківський, Львівський, Одеський та Донецький науково-дослідні інститути 

судових експертиз, які мають філії у Вінниці, Дніпропетровську, Тернополі, 

Чернігові, Херсоні, Черкасах. 

Окрім цього, судово-експертна діяльність може здійснюватися на 

засадах підприємницької діяльності, а також окремими громадянами за 

одноразовими договорами. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Розділ 2 

 

Особливості організації судово-економічної експертизи 

 

2.1. Організація кадрового забезпечення судово-

економічної експертизи 

 

Організація кадрового забезпечення судово-економічної експертизи 

передбачає розгляд та характеристику тих суб’єктів, які залучаються до 

проведення судово-економічної експертизи, зокрема, експертів.  

Експертом вважається висококваліфікований спеціаліст, до обов'язку 

якого відноситься дослідження правильності відображення господарської 

діяльності підприємства в документах бухгалтерського й податкового обліку 

при розслідуванні та розгляді кримінальних й цивільних справ [67, С.53-58]. 

Відповідно до законодавчих норм, на даний час можна визначити три 

категорії судових експертів: 

• співробітники державної судово-експертної установи, що проводять 

експертизи в порядку виконання посадових обов'язків; 

• фізичні особи або співробітники суб'єктів господарювання - експерти, 

які отримали кваліфікацію судового експерта з певних спеціальностей; 

• будь-які особи, що володіють необхідними знаннями для дачі 

висновку з досліджуваних питань, які не мають кваліфікації судового експерта, 

але викликані слідчим, суддею для виконання окремих завдань і 

попереджуються ним про настання кримінальної відповідальності за надання 

завідомо неправдивого висновку. 

До питань, які вирішуються в процесі судово-економічної експертизи, 

належать такі: 

 перевірка й підтвердження при допомозі документальних 

доказів розміру лишків, чи нестач матеріальних цінностей й грошових 

коштів, а також визначення періоду й місця їх створення; 



 документальне підтвердження розмірів матеріальної шкоди, 

яка заподіяна посадовими й матеріально відповідальними особами  при 

скоєнні корисливих правопорушень; 

 виявлення недоліків в організації обліку й контролю 

фінансово-господарської діяльності підприємства, які сприяли 

виникненню матеріальної шкоди; 

 встановлення переліку осіб, на чиїй відповідальності у період 

виникнення лишків, чи нестач знаходилися товарно-матеріальні 

цінності й грошові кошти; 

 встановлення переліку посадових осіб, які були 

відповідальними за забезпечення виконання вимог обліку й контролю, 

недодержання яких встановлено в процесі експертизи; 

 документальне підтвердження господарських операцій щодо 

приймання, реалізації і збереження товарно-матеріальних цінностей й 

руху грошових коштів; 

 встановлення правильності використання методики 

документальної перевірки й визначення достовірності її результатів; 

 вивчення й аналіз змісту документів щодо обґрунтованості 

списання на виробництво сировини й матеріалів та законності руху 

готової продукції для формування експертного висновку; 

 встановлення фактів порушення фінансової дисципліни, а 

також правильності розрахунків з постачальниками та покупцями; 

 підтвердження фактів ухилення від сплати податків; 

 документальне підтвердження фактів фіктивного банкрутства 

тощо. 

 

 

 

 



2.2. Технологічні особливості організації судово-

економічної експертизи 

 

Практика свідчить, що доказовість та обґрунтованість результатів 

експертного дослідження у значній мірі визначається рівнем обліково-

інформаційного забезпечення та обраною методикою проведення судово-

економічної експертизи. 

Вибір методики проведення судово-економічної експертизи залежить 

від мети суб’єкта призначення експертизи (слідчого, прокурора, суду), об’єкта 

дослідження та переліку питань поставлених експерту-бухгалтеру. 

Перелік методик, які можуть бути використані під час судово-

економічної експертизи, визначено Реєстром методик проведення судових 

експертизи Міністерства юстиції України, затвердженого наказом Міністерства 

юстиції України від 02.10.2008 № 1666/5 за кодом 11.0.08. 

Процес проведення судово-економічної експертизи повинен 

закінчуватися оформленням дослідження у вигляді висновку. 

Експертний висновок має об'єктивно відображати відповідність між 

проведеним дослідженням та використаними у його процесі обліковими 

даними. 

При відсутності сумнівів в обґрунтованості висновку експерта, суд 

може винести окрему ухвалу із зазначенням заходів, які спрямовані на 

усунення причин і умов, що сприяли здійсненню економічних правопорушень. 

 

2.3. Механізм профілактичних заходів судово-економічної 

експертизи для запобігання правопорушенням у господарській 

діяльності 

 

У процесі експертного дослідження встановлюються всі факти 

зловживань, аналізуються причини їх виникнення та розробляються 



профілактичні заходи щодо недопущення аналогічних порушень в майбутній 

фінансово-господарській діяльності підприємства.  

Причини правопорушень та профілактичні заходи щодо їх 

нейтралізації у найближчому майбутньому можуть бути виявлені на дослідній 

стадії експертизи та систематизовані у Журналі групування досліджень судово-

економічної експертизи. 

Профілактичні заходи щодо нейтралізації умов і причин виникнення 

правопорушень у фінансово-господарській діяльності підприємств економічний 

експерт повинен викласти в окремому розділі висновку, або оформити їх 

відокремлено і подати правоохоронним органам в якості додатку до висновку. 

Правоохоронні органи після встановлення обставин виникнення 

правопорушень мають сформувати відомості про застосування певних 

профілактичних заходів.  

Суд виносить з даного питання відповідну ухвалу та спрямовує її 

керівництву підприємства для здійснення профілактичних заходів, які здатні 

попередити виникнення правопорушень в майбутньому. 

Всі обставини, що сприяють вчиненню злочину у процесі доказування 

у кримінальному судочинстві підлягають виявленню. У зв'язку з цим, слідчий 

(суд) ставить завдання щодо їх виявлення під час здійснення будь-якої слідчої 

дії, в тому числі й при призначенні експертизи. 

Основними завданнями профілактичної діяльності економічного 

експерта є: 

- максимальне використання можливостей експертизи для 

встановлення викривлень облікових даних; 

- розробка в рамках експертного дослідження організаційних та 

правових профілактичних заходів; 

- розширення непроцесуальних форм діяльності експерта для 

вироблення рекомендацій попереджувального характеру; 

- взаємодія експерта із слідчим та судом, спрямована на координацію 

профілактичної діяльності. 



Експертна профілактична діяльність не обмежується встановленням 

фактів, які знаходяться в прямому причинному зв'язку із досліджуваною 

економічним експертом подією. Вона повинна бути спрямована не тільки на 

усунення причин, які ним виявлені, але й на ліквідацію інших недоліків 

економічного та організаційного характеру, які можуть використовуватися 

згодом для здійснення економічних злочинів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Розділ 3 

 

Перспективи розвитку експертної діяльності 

 

3.1. Проблемні питання практики судово-економічної 

експертизи та шляхи їх подолання  

 

У практиці  судово-економічної експертизи існує велика кількість 

проблемних питань. 

Зокрема, окремі питання стосуються законодавчого регулювання 

судово-експертної діяльності. 

З моменту прийняття Закону України «Про судову експертизу» від 

25.02.94 року, яким було визначено правові, організаційні й фінансові основи 

судово-експертної діяльності, практика її застосування вказала на важливість 

встановлених ним положень.  

З метою удосконалення окремих положень цього Закону були внесені 

суттєві зміни, які позитивно позначилися на практиці його застосування.  

Разом з тим, Цивільним процесуальним кодексом України, Кодексом 

адміністративного судочинства України уточнено статус судового експерта та 

порядок призначення судових експертиз, а також місце й особливості судової 

експертизи в системі процесу доказування. 

За останні роки законодавством змінено термінологічне визначення 

органів, які наділені правом призначення експертиз та розширено коло таких 

суб'єктів.  

Кримінальним процесуальним кодексом України внесено принципово 

нові підходи в систему кримінального судочинства України, у тому числі 

самого поняття та порядку призначення і проведення судової експертизи. 

Цивільним процесуальним кодексом України, Кодексом 

адміністративного судочинства України та Господарським процесуальним 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/4038-12
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1618-15
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кодексом України передбачена можливість призначення додаткових, 

повторних, комісійних та комплексних експертиз.  

Зазначимо, що з набуттям чинності Закону України «Про засади 

запобігання і протидії з корупції» співробітники державних спеціалізованих 

установ, а також експерти, які не являються працівниками цих установ, є 

суб'єктами відповідальності за вчинення корупційних правопорушень. 

Враховуючи те, що дія цього Закону та передбачені ним обмеження 

поширюються на всіх осіб, які визначені суб'єктами відповідальності за 

корупційні правопорушення, вони повинні бути висвітлені у базовому Законі 

України «Про судову експертизу». 

З метою урегулювання зазначених проблем Міністерством юстиції 

України підготовлено проект Закону України «Про судово-експертну 

діяльність», прийняття якого забезпечить належний рівень нормативно-

правового регулювання інституту судової експертизи в Україні. 

Ще однією проблемою судово-економічної експертизи є оцінка її 

результатів. При цьому необхідним є розмежування понять «оцінка 

експертного висновку» та «оцінка судово-економічної експертизи».  

Наступною проблемою є забезпечення належної якості судово-

економічної експертизи, тобто міри придатності застосування її результатів у 

ролі доказів за справою.  

Окрім якості,  важливою характеристикою судово-економічної 

експертизи є її ефективність. 

Під ефективністю судово-економічної експертизи доцільно розуміти 

відповідність досягнутих результатів поставленим завданням та розміру витрат 

на її проведення.  

Оцінка ефективності судово-економічної експертизи повинна 

здійснюватися на основі критеріїв такої оцінки: результативності, дієвості, 

економічності.  

 

 

 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1798-12
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/3206-17
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/3206-17
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/4038-12
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/4038-12


3.2. Використання сучасних інформаційних технологій в 

експертній діяльності 

 

У сучасних умовах на ринку систем автоматизації відбувається суттєвий 

прогрес, що дозволяє розширити сферу використання комп’ютерної техніки у 

процесі судово-економічної експертизи та дає змогу удосконалити процес 

експертного дослідження й зменшити витрати часу експертів для проведення 

аналітичних, логічних, розрахункових, арифметично-технічних й інших 

процедур. 

ЕОМ створює суттєві передумови для підвищення якості й швидкості 

експертного дослідження, а також для посилення обґрунтованості пропозицій 

щодо кінцевих результатів експертизи. 

Застосування ЕОМ у процесі судово-економічної експертизи залежить 

від технічних засобів та організаційних форм їх використання.  

 Функціонування автоматизованої системи обробки інформації в 

процесі судово-економічної експертизи дає змогу автоматизовувати пошук 

потрібної інформації та виконувати типові експертні процедури.  

В операційній пам’яті комп’ютера фіксується конкретне завдання і 

алгоритм його вирішення. Після повного виконання поставленого завдання, або 

за спеціальним запитом економічного експерта, персональний комп’ютер видає 

чітку і вичерпну відповідь. При цьому обробка інформації здійснюється 

стандартними засобами операційної системи. Це сприяє прискоренню 

проведення експертного дослідження і підвищує наукову обґрунтованість його 

висновків. 

Автоматизована обробка інформації у дослідженнях судово-економічної 

експертизи включає формування алгоритма і постановку завдань, які 

перебувають у компетенції економічного експерта, а також програмне 

забезпечення вирішення конкретних завдань і реалізації опрацьованої 

інформації з метою доведення висунутих гіпотез та узагальнення висновків 

експертизи, розробку рекомендацій з профілактики виявлених правопорушень у 

подальшій діяльності підприємства. 



3.3. Міжнародне співробітництво в експертній галузі 

 

Домовленості і договори (конвенції) Ради Європи, які ратифіковані 

Україною, а також вітчизняне законодавство, передбачають міжнародне 

співробітництво судово-експертних установ. 

Зокрема, в Законі України «Про судову експертизу» є розділ 

«Міжнародне співробітництво в галузі судової експертизи», у якому 

розглядається порядок проведення судових експертиз за дорученням 

уповноваженої особи, або органу іноземної держави, залучення для спільного 

проведення експертиз спеціалістів інших держав, а також можливість 

міжнародного співробітництва в сфері практичної та наукової діяльності 

судових експертиз [21]. Ці ж питання розглядаються в Законопроекті «Про 

судово-експертну діяльність в Україні».  

Зазначимо, що вітчизняна судова експертиза не може існувати 

відокремлено, тобто існувати лише в межах окремої країни. Вона не може 

повноцінно виконувати свої функції поза інтеграцією з міжнародною 

спільнотою. За цією причиною, необхідним є міжнародне співробітництво 

експертних установ з метою обміну досвідом, врахування сучасних досягнень в 

експертній сфері, виключення дублювання науково-методичного забезпечення 

територіального розподілу задач між судово-експертними установами, 

створення профільних експертних напрямів. 

Судово-експертна діяльність різних країн повинна відповідати 

національним принципам та міжнародним професійним й правовим  

стандартам. При цьому висновок, який складений експертами однієї країни, 

повинен мати силу доказів для судів іншої країни.  

Міжнародне співробітництво в галузі судової експертизи за останній 

період часу значно активізувалося. Це свідчить про зацікавленість країн у 

посиленні міжнародного співробітництва у галузі судової експертизи з метою 

досягнення і забезпечення передового рівня проведення судових експертиз та їх 

відповідності міжнародним стандартам якості.  
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